

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

7

1973

Здравоохран. РСФСР

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УДК 614.88(092)Мессель

50 ЛЕТ НА ПОСТУ

8 сентября 1972 г. исполнилось 50 лет непрерывной работы на Ленинградской станции скорой медицинской помощи заслуженного врача РСФСР кандидата медицинских наук М. А. Месселя.

М. А. Мессель родился в Петрозаводске 18/III 1893 г. В 1903 г. он поступил в Олонецкую классическую гимназию (п. Петрозаводск) и окончил ее с медалью в 1911 г. Затем М. А. Мессель учился на медицинском факультете Юрьевского (ныне Тартуского) университета. Закончив его с отличием в декабре 1916 г., он был призван в действующую армию младшим врачом полка.

В годы гражданской войны М. А. Мессель добровольно вступил в ряды Красной Армии и служил в ней до 1923 г., занимая последовательно должности старшего врача полка, главного врача перевязочного отряда 1-й стрелковой дивизии (Северный фронт), начальника 171-го головного эвакуационного пункта 6-й Армии (Южный фронт, Перекоп) и начальника санитарной части войск ГПУ Карельского фронта. После взятия Перекопа он за особо усердную службу был награжден серебряным портсигаром.

С 1922 по 1952 г. М. А. Мессель — главный врач Ленинградской скорой помощи. В 1952 г. он по собственному желанию был освобожден от этой должности и переведен на должность заведующего районной подстанцией, где и работает по настоящее время.

Выдающийся врач-организатор, М. А. Мессель все свои знания и большой опыт отдал службе скорой и неотложной помощи. Велики его заслуги в организации службы скорой помощи не только в Ленинграде, но и в общесоюзном масштабе. Не случайно министр здравоохранения СССР академик Б. В. Петровский в своем приказе в связи с 75-летием М. А. Месселя назвал его одним из основателей службы скорой и неотложной медицинской помощи в СССР.

В начале своей деятельности он впервые в нашей стране организовал новую систему оказания скорой помощи, основанную на принципах строгой централизации при рассредоточенных оперативных средствах. Ему же принадлежала идея создания первых специализированных бригад скорой помощи — психиатрической, педиатрической и акушерско-гинекологической. Вступив в 1927 г. в должность заведующего городской медицинской помощью на дому и оставаясь главным врачом скорой помощи, он полностью реорганизовал медицинское обслуживание больных на дому, введя участковую систему и установив норму посещений для участкового врача. В том же году по инициативе М. А. Месселя в Ленинграде были организованы пункты неотложной медицинской помощи при районных станциях скорой помощи. М. А. Мессель был инициатором создания Института скорой помощи и являлся первым его директором (1932—1934 гг.).

Большой материал, накопленный и обобщенный М. А. Месселем, позволил ему разработать коэффициенты и показатели развертывания станций скорой помощи и произвести расчеты потребности в количестве оперативных санитарных машин в городах и населенных пунктах. В 1938 г. эти данные были приняты Народным комиссариатом здравоохранения Союза и вошли в Положение о скорой медицинской помощи.

С начала Великой Отечественной войны и в течение всей блокады Ленинграда М. А. Мессель, являясь одновременно заместителем начальника медико-санитарной службы МПВО по эвакуационной части, образцово организовал экстренную медицинскую помощь пострадавшим от воздушных бомбардировок и артиллерийских обстрелов. В январе 1942 г. на М. А. Месселя, помимо выполнения им своих прямых обязанностей главного врача скорой помощи, была возложена организация медицинского обслуживания эвакуируемого из Ленинграда гражданского населения на Ладожской ледовой трассе («дорога жизни»); он руководил этой службой до 1944 г., т. е. до закрытия трассы. Несмотря на исключительно трудные условия, были в кратчайший срок развернуты медико-санитарные части по всей «дороге жизни». Сотрудники Ленинградской скорой помощи, работавшие под руководством М. А. Месселя на ледовой трассе, сумели обеспечить полноценное медико-санитарное обслуживание огромной массы эвакуируемых и не допустили, казалось бы неизбежных в такой сложной обстановке, эпидемических заболеваний. Эпидемий инфекционных болезней не было ни в процессе самой эвакуации ленинградцев, ни при нахождении их в пунктах временного пребывания на востоке страны, ни при реэвакуации жителей города-героя.

М. А. Мессель выполнял также большую работу по организации медицинской помощи трудящимся, мобилизованным на оборонное строительство на Карельском перешейке. Эта задача была возложена на скорую помощь Военным Советом Ленинградского фронта. За выдающиеся заслуги в области народного здравоохранения М. А. Мессель в 1943 г. было присвоено звание заслуженного врача РСФСР. В 1945 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования Ленинградского фронта он был награжден орденом «Отечественной войны I степени».

Не замыкаясь в рамки практической работы, М. А. Мессель уделяет много внимания научной деятельности. Огромный опыт, накопленный им, он обобщил и осветил в многочисленных трудах. Он автор 62 печатных работ, в том числе 4 монографий и нескольких практических руководств. Под его редакцией вышло 3 сборника работ, посвященных организации скорой помощи.

Руководя в последние годы районной подстанцией скорой помощи, М. А. Мессель передает свои знания и опыт молодым врачам. Вместе с тем он выполняет большую общественную работу, являясь в течение 17 лет председателем лечебно-контрольной комиссии по разбору диагностических и практических ошибок врачей станции.

Пожелаем М. А. Месселю долгих лет жизни и дальнейшей плодотворной деятельности на благо нашей Родины.

Е. Л. Лужнова (Ленинград)